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вання кожного конкретного випадку захворювання.
2. Подібні навички успішно набуваються майбутні-

ми фахівцями на етапі післядипломної підготовки в
курсі клінічної мікробіології, оскільки викладачі мають
справу з особами з повною базовою підготовкою, по-
чатковим клінічним досвідом та усвідомленням необх-
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ідності поглиблення знань з мікробіології та імунології.
3. Для досягнення максимальної ефективності на-

вчання організацію навчального процесу з клінічної
мікробіології доцільно проводити диференційовано з
урахуванням спеціальності та кваліфікаційного рівня
слухачів.
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ІМУНОЛОГІЯ" ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ЛІКАРЯ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Резюме. У роботі викладено становлення та значення дисципліни "Мікробіологія, вірусологія та імунологія" при підготовці
лікарів в сучасних умовах у вищих медичних навчальних закладах України.
Ключові слова: викладання, дисципліна "Мікробіологія, вірусологія та імунологія".

Вступ
Формування сучасного лікаря не можна уявити собі

без знання таких фундаментальних дисциплін як ана-
томія, гістологія, фізіологія, біохімія та інших. Серед них
важливе місце займає мікробіологія вірусологія та іму-
нологія.

Кафедри мікробіології (спочатку їх називали кафедри
бактеріології) почали створюватися в кінці ХІХ - початку
ХХ століття. Їх необхідність була обумовлена широким

розповсюдженням інфекційних захворювань серед на-
селення, а стихійні лиха та соціальні негаразди лише
стимулювали їх поширення.

Відбиваючи тогочасний рівень науки, на кафедрах
навчали студентів основам як загальної, так і спеціаль-
ної бактеріології. Вивчали збудників захворювань, уже
відомих на той час. Готували бактеріальні препарати,
здійснювали фарбування, мікроскопію, культивування
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мікроорганізмів, одержували чисті культури бактерій,
знайомились з мікробіологічними методами діагности-
ки інфекційних хвороб, методами профілактики.

30-50 роки ХХ століття відзначилися початком вико-
ристання для лікування хворих антимікробних засобів -
сульфаніламідних препаратів та антибіотиків. Цей пер-
іод, який продовжується і по теперішній час, визначено
як "еру антибіотиків". Використання антимікробних за-
собів суттєво знизило захворюваність і смертність від
інфекційних хвороб. У 60-ті роки ХХ століття було по-
ставлено питання про ерадикацію деяких інфекційних
захворювань (поліомієліт, дифтерія та інші).

Всі ці зміни в структурі, лікуванні та профілактиці
інфекційних хвороб знаходили відповідний відбиток в
навчальних програмах з мікробіології.

У 70-ті роки ХХ століття в назву дисципліни були
внесені зміни. Визначились як окремі науки - вірусоло-
гія та імунологія. У навчальних планах змінилася назва
дисципліни - "Мікробіологія, вірусологія та імунологія",
а в програму були внесені питання загальної та спец-
іальної вірусології, інфекційної імунології. Таким чином,
саме на кафедрах мікробіології, вірусології та імуно-
логії студенти вперше знайомились з актуальними про-
блемами інфекційної, а подекуди і неінфекційної, але
з мікробним фактором, патології.

У 80-ті роки мікробіологія поповнилася ще одним
важливим розділом - клінічною мікробіологією, яка вив-
чає умовно-патогенні мікроорганізми та їх значення в
неінфекційній клініці. Відкриття Маршалом і Вереном в
1983 році Helicobacter pylori лише підтвердило значення
мікробного фактора в неінфекційній клініці. Інтенсивно в
цей же час продовжувався розвиток санітарної мікробіо-
логії та вірусології. Ціла низка методичних вказівок та
інших нормативних документів робили нові розділи мікро-
біології необхідними для вивчення в межах навчальних
програм [Смирнова, 1986; Цыганенко, Обманкин, 1986].

Основна частина
Наукові досягнення збагачують медицину та вима-

гають постійної оптимізації навчального процесу в ви-
щих медичних (фармацевтичних) навчальних закладах
(ВМ(Ф)НЗ). Як і в усьому світі, так і в Україні, відбува-
ються певні та постійні процеси щодо зміни інфекцій-
ної патології, методів діагностики, лікування та проф-
ілактики.

Які ж ці зміни? До них належить наступне:
1. Різко зросла питома вага вірусних захворювань в

інфекційній патології.
2. Зросла кількість хронічних інфекцій, що пов'я-

зується з особливою формою співжиття мікробів і лю-
дини, та формуванням біоплівок в організмі хворих.

3. Зменшилась кількість інфекційних бактеріальних
захворювань.

4. З'явилась група, так званих, емерджентних
інфекцій.

5. Зростають хвороби імунної системи, особливо

набуті інфекційні імунодефіцити, і серед них найбільш
катастрофічним для людства є синдром набутого іму-
нодефіциту.

6. З'явились збудники інфекційних хвороб молеку-
лярного рівня - пріони.

7. Зростають темпи селекції збудників інфекційних
хвороб і, в першу чергу, умовно-патогенних мікроор-
ганізмів, поширюються штами збудників з множинною
стійкістю до антибіотиків.

8. Зростає кількість опортуністичних, повільних та
латентних інфекцій.

9. Активізуються інфекції, які тривалий час вважа-
лись майже ліквідованими (наприклад: дифтерія).

10. З'явилися інфекційні хвороби обумовлені нау-
ково-технічним прогресом (так звані хвороби цивілі-
зації, наприклад, легіонельоз).

11. Зростає біонебезпека. Можливість використан-
ня мікробів як біологічної зброї при нетипових механ-
ізмах передачі сприяло виникненню незвичних форм
інфекції (легенева форма сибірки, чуми).

12. Відкриті мікроорганізми з незвичайними та нео-
чікуваними властивостями (наноби і можлива для них
патологія - катаракта, каменеутворення в нирках, жовч-
ному міхурі).

Всі ці (вище перераховані) зміни в інфекційній па-
тології зумовили, відповідно, і певні зміни в стратегії і
тактиці сучасної мікробіології. До них відносяться: акту-
алізація вчення про нормальну мікрофлору, широке
застосування моно- та поліпробіотиків в лікуванні не
лише дисбіозів, а інших захворювань людини (опікової
хвороби, ряду соматичних захворювань); розробка і
впровадження в практику принципово нових поколінь
вакцин (генно-інженерних, синтетичних, ДНК-вакцин);
розробка нових сучасних методів діагностики інфекц-
ійної патології (полімеразна ланцюгова реакція, гене-
тичні зонди тощо); широке використання мікроор-
ганізмів в біотехнологічних процесах.

Кафедра мікробіології вірусології та імунології На-
ціонального медичного університету імені О.О. Бого-
мольця як опорна разом з усіма однопрофільними ка-
федрами ВМ(Ф)НЗ України враховує в своїх навчаль-
них та робочих програмах, лекціях та практичних занят-
тях усі вищезгадані зміни.

У вищих медичних закладах України відбувся пе-
рехід на кредитно-модульну систему навчання (2004 рік).
У зв'язку з цим кафедрою мікробіології, вірусології та
імунології НМУ імені О.О. Богомольця були розроблені
типові навчальні програми, які стали основою для ство-
рення робочих програм в усіх інших вищих медичних
навчальних закладах. У короткий термін був створений
національний підручник з дисципліни, в написанні яко-
го прийняли участь 30 провідних вчених-мікробіологів
ВМ(Ф)НЗ України та науково-дослідних інститутів. За
короткий час створені нові плани лекцій та практичних
занять, тексти лекцій, методичні вказівки до проведен-
ня практичних занять, довідники для студентів з вив-

246



“ BIOMEDI CAL AND BIOSOCIA L AN THROPOLOGY”
2014, №22

METHODICAL  ARTICLES

чення дисципліни за спеціальностями "Лікувальна спра-
ва", "Педіатрія", "Медико-профілактична справа", "Сто-
матологія", "Фармація" українською, російською та анг-
лійською мовами. Створені банки тестових завдань, що
є компонентом перевірки та оцінки знань студентів на
практичних заняттях, підсумкових модульних контролях
та ліцензійних іспитах "Крок", укомплектовані комп'ю-
терні класи для навчання студентів.

Висновки та перспективи подальш их
розробок

1. Такі науково-методичні підходи та практичні дії
кафедр мікробіології, вірусології та імунології вищих
медичних та фармацевтичних навчальних закладів Ук-
раїни відповідають завданням формування високопро-
фесійних лікарів та інтеграції вищої медичної освіти
України в Європейський освітній простір.
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ В ТДМУ ІМ. І.Я. ГОРБАЧЕВСЬ-
КОГО

Резюме. У роботі проаналізовано досвід викладання дисципліни кафедри мікробіології, вірусології та імунології Терноп-
ільського державного медичного університету. Нерозривність теорії і практики - основне кредо навчального процесу сього-
дення. У системі вищої медичної освіти постійно відбуваються зміни, головною метою яких є підвищення рівня якості навчан-
ня, а кінцевою метою - формування лікаря нової формації (кваліфікаційна характеристика спеціаліста, модель спеціаліста та
державні стандарти). Сучасний навчальний процес неможливий без впровадження комп'ютерних технологій, а також інтег-
раційного процесу - де навчальні дисципліни будуть взаємопов'язані між собою у часі як по горизонталі, так і вертикалі й на
різних рівнях. На даному етапі нам необхідна "випереджаюча освіта", яка припускає орієнтацію не тільки на сьогоднішній
день, але й майбутні перспективи, розраховані на п'ять-десять років. Методика навчання в ТДМУ відповідає сучасним
вимогам розвитку освітнього процесу в Україні й дозволяє майбутньому фахівцю досконало оволодіти предметом, навчитись
застосовувати отриманні знання в майбутній практичній діяльності.
Ключові слова: вища медична освіта, мікробіологія, електронні технології.

Вступ
Вдосконалення освіти - провідний напрям в роз-

витку нашої країни, як і будь-якої цивілізованої дер-
жави [Бошицький, 2012]. Стати професіоналом дуже

важливо для кожної людини. Через професію особа
включається в суспільне життя, розвивається, досягає
успіхів, створюючи матеріальні і духовні цінності [Кузьм-
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